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Мес ца, дзе мож на 
быць са бой...

У лю бой зруч най сі-
ту а цыі мы з сы нам 
гу ля ем у аса цы я цыі. 

Вось і дня мі, вяр та ю чы ся 
з Мін ска ў род ную вёс ку, я 
за га да ла Сы мо ну чар го вае 
сло ва — «най леп шае мес-
ца на зям лі», на што ён ад-
ра зу ж, на маё здзіў лен не і 
ра дасць, ска заў — «дом».

— Што для ця бе зна чыць фра за «ад чу ван не 
до му»? — спы та ла я ў свай го му жа пе рад тым, 
як пі саць гэ тыя на тат кі. Ён па абя цаў па ду маць. 
І ра ні цай я знай шла на сва ім ста ле па пер ку: 
«Дом — гэ та мес ца, вы бра нае тва ёй ду шой. 
Мес ца, дзе спы ня ец ца ка ра год ду мак, дзе мож-
на быць са бой на поў ні цу. Мес ца, з якім ты ру-
ха еш ся ў ад ным рыт ме і якое змя ня ец ца ра зам 
з та бой. Мес ца, дзе птуш кі па мя та юць ця бе, а 
ты — іх. Мес ца, ку ды хо чац ца вяр тац ца».

Сё ле та спаў ня ец ца шэсць га доў, як мы з 
Ула дзем знай шлі та кое мес ца. І ўвесь гэ ты час 
я не пе ра стаю здзіў ляц ца прос тым рэ чам. На 
па чат ку вяс ны ві таю ру кой у не бе клін жу ра-
воў, якія ля цяць і кры чаць што ёсць сі лы, та му 
што, на рэш це, вяр ну лі ся да моў. Ра ду ю ся і за 
іх, і за ся бе. Та му што мне на ват не да вя ло ся 
яго (дом) па кі даць. Лю бу ю ся пер шы мі квет ка мі 
на сва ёй экс пе ры мен таль най клум бе, пчол кам, 
што пра чну лі ся і збі ра юць пы лок з іх, но вым пу-
пыш кам на дрэ вах у на шым ма ла дым са дзе... 
І, ка лі шчы ра, на ват не ўяў ляю, дзе б я бра ла сі-
лы, ка лі б не ме ла маг чы мас ці вось так што дня 
вы гляд ваць, вы слух ваць жыц цё. І ма хаць яму.

...Як толь кі па цяп ле ла, да до му вяр ну ла ся і 
на ша 88-га до вая су сед ка. Ба бу ля Аню та пер шы 
раз сё ле та зі ма ва ла ў го ра дзе. Заў сё ды, ка лі 
ба чу яе на ла вач цы, па ды хо джу, ці каў лю ся, як 
зда роўе. Яна ж, як заўж ды, хва ліць сва іх сы на і 
ня вест ку. «Яны ж так пра мя не кла по цяц ца, да-
гля да юць. На ват по суд не да ва лі мыць, маў ляў, 
мы са мі, а ты ад па чы вай. Мне бы ло з імі вель мі 
доб ра. Але ўсё ад но ледзь не кож ную ноч сні-
ла ся, што, як прый дзе вяс на, вяр ну ся да до му, 
зноў куп лю са бе ку ра чак, бу ду не каль кі ра зоў 
на дзень ха дзіць іх кар міць, грэц ца на пры збе 
на со ней ку ра зам з су сед ка мі».

...Па куль мы з ба бу ляй Аню тай ся дзе лі і га ма ні-
лі пра жыц цё, над на мі пра ля це лі два бус лы. Яны 
пры зям лі лі ся ў гняз до, што зві лі ле тась на слу пе, 
по бач з ха тай цёт кі Та ні. Пры гэ тым так звон ка 
кле ка та лі, за драў шы дзю бы ўга ру, што на во чы ад 
за мі ла ван ня на гар ну лі ся слё зы. «Як жа яны ра ду-
юц ца, што вяр ну лі ся да до му! — ка жа ба бу ля Аню-
та. — Ве да еш, вось столь кі жы ву на гэ тым све це, 
столь кі ўся го пе ра жы ла, ча сам зда ва ла ся, што не 
бу дзе пра све ту ў тым го ры, асаб лі ва ка лі ўнуч ку 
па ха ва ла, а праз паў го да — ма лод ша га сы на. Але 
вось пры хо дзіць вяс на, вяр та юц ца з вы раю птуш-
кі, пад праў ля юць свае гнёз ды ці ўюць но выя... І ў 
сэр цы зноў з'яў ля ец ца на дзея. І мы так са ма па чы-
на ем тое-сёе пад чы шчаць у сва ім «гняз дзе» — на-
чы шча ем вок ны да бляс ку, мы ем пад ло гу ва ўсіх 
за кут ках, пе ра бі ра ем рэ чы ў ша фе... І гэ та ўсё 
што год ад бы ва ец ца на пя рэ дад ні Вя лі ка дня.

На вы хад ныя да нас у гос ці пры яз джа лі сяб ры. 
Яны ка та лі кі, та му з са бой пры вез лі і свя та. У Юлі 
та лент ства раць яго паў сюль, дзе з'яў ля ец ца. Яна 
ху цень ка зві ла гняз до з бя ро за вых га лі нак, па-
кла ла ту ды за га дзя па фар ба ва ныя яй кі, аздо бі ла 
са ма роб ны мі рас пі са ны мі пер ні ка мі... У ня дзе лю 
мы ўсе ра зам ся дзе лі за ста лом, гу ля лі ў біт кі, 
тлу ма чы лі дзет кам, ча му ў гэ ты дзень усе ка жуць 
«Хрыс тос уваск рос». Алесь зга даў пра тое, як рас-
пя та га Ісу са яго вуч ні зня лі з кры жа і пе ра нес лі ў 
тру ну, вы се ча ную ў ска ле. Ува ход ту ды за кры лі 
вя лі кім ка ме нем. Па мя та ю чы прад ка зан не Ісу са 
ўваск рэс нуць на трэ ці дзень, По нцій Пі лат вы дзе-
ліў вар ту для ахоў ван ня пя чо ры, каб пас ля доў ні кі 
Хрыс та не маг лі та ем на вы крас ці яго це ла. Праз 
тры дні пас ля па ха ван ня Ма рыя Маг да ле на з ін шы-
мі жан чы на мі ад пра ві ла ся ту ды, каб на ма заць Ісу-
са па ху чы мі але я мі. Але ка лі па ды шлі да ўва хо да, 
зда рыў ся зем ля трус, звя за ны з тым, што Анёл, які 
сы шоў з ня бё саў, ад су нуў ка мень ад ува хо да ў пя-
чо ру. «Ісус уваск рос з мёрт вых», — па ве да міў ён 
жан чы нам ра дас ную на ві ну. Тыя, пе ра ка наў шы ся, 
што тру на са праў ды пус тая, ад пра ві лі ся ў Іе ру са-
лім, каб рас ка заць апост алам аб гэ тым цу дзе...

Пя та га мая, на пра ва слаў ны Вя лік дзень, мы 
так са ма аба вяз ко ва збя ром ся до ма за ста лом, 
ужо ў ін шым скла дзе, і бу дзем згад ваць гэ тую 
гіс то рыю, і ра да вац ца, што жыц цё пе ра маг ло 
смерць, а свят ло — цем ру. І на ду шы дак лад на 

ста не свят лей...

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач

М
УЖ ЧЫ НА ажэ ніц ца не з дзяў чы най — ён ажэ-

ніц ца з усёй яе сям' ёй. І вы хо дзіць за муж дзяў-

чы на не за свай го вы бран ні ка, а за ўсю яго 

сям'ю. Пры ма юць вас у но вую сям'ю ці, як вам зда ец ца, 

не пры ма юць, вы ўсё роў на ста но ві це ся яе част кай, з 

усі мі яе ўто е ны мі ад ста рон ніх ва чэй кан флік та мі, ся-

мей ны мі та ям ні ца мі і за ма ца ва ны мі тра ды цы я мі.

У гэ тай но вай сям'і най боль шы ўплыў на жыц цё ма ла дых 
лі та раль на з пер шых хві лін пас ля слоў «Аб' яў ляю вас му жам 
і жон кай» па чы нае аказ ваць ме на ві та ма ма ва шай «па ла він-
кі» — це шча або свяк роў, ад но сі ны з якой да лё ка не заў сё-
ды склад ва юц ца гар ма ніч на. Як не да пус ціць кан флік ту, які 
ўсклад няе жыц цё? А ка лі ён ужо ёсць — як яго згла дзіць?

БЕЗ ЖАР ТАЎ НЕ ХА ДЖУ
Аб ста сун ках це шчы і зя ця пры ду ма на ня ма ла анек до-

таў, але ў рэ аль нас ці, ка лі «зно сі ны не склад ва юц ца», не 
смеш на ні га лоў ным удзель ні кам кан флік ту, ні сям'і ў цэ лым. 
І, ма быць, та му што ў най боль шай сту пе ні па ку ту юць у гэ тай 
сі ту а цыі, па мер ка ван нях псі хо ла гаў, не зяць і не це шча. Яны 
як раз ня рэд ка ў та кой ба раць бе зна хо дзяць ня хай і дзіў ны, 
але сэнс жыц ця, і з за хап лен нем гу ля юць у гэ ту гуль ню.

— Бы вае, што ў та кой сям'і зяць і це шча на са мрэч не мо-
гуць жыць ад но без ад на го, без што дзён ных су тык нен няў, 
скан да лаў, па ста ян ных «ба я вых дзе ян няў», — ка жа ся мей-

ны псі хо лаг, геш тальт-тэ ра пеўт Ка ця ры на АЛЁ ХІ НА. — 
І ка лі адзін на доў га з'яз джае, дру гі па чы нае су ма ваць і ча каць 
яго вяр тан ня, хоць услых ні ко лі ў гэ тым не пры знаў ся б.

Больш за ўсіх па ку туе ў кан флік це «це шча-зяць» жон ка, 
яна ж дач ка. То-бок тая, чыю лю боў не мо гуць па дзя ліць 
ма ма і муж.

— Ад на з пры чын, па якой уз ні кае кла січ нае су праць-
ста ян не па між зя цем і це шчай — ідэа лі за цыя дач кі з бо ку 
ма ці, — рас ка звае Ка ця ры на. — Ма ці пе ра ка на ная, што яе 
дач ка за слу гоў вае прын ца, а зяць на прын ца ну ні як не па-
доб ны. Хоць час та бы вае, што ідэа лі за цыі дач кі быц цам бы 
і ня ма, але ў ма ці ёсць дак лад ныя ўяў лен ні, які спа да рож нік 
жыц ця «яе кры ві нач цы» па трэ бен. А склад ні кі асо бы і ла ду 
жыц ця зя ця не ўпіс ва юц ца ў гэ тыя ўяў лен ні. Пры чы най мо жа 
быць і не за вер ша ная се па ра цыя дач кі ад ма ці (а час цей за 
ўсё, на ад ва рот, ма мы ад дач кі). У гэ тым вы пад ку ў на яў нас ці 
не жа дан не ма ці пры маць факт, што «дзі цят ка» ўжо вы рас ла, 
ста ла са ма стой ным ча ла ве кам, які мае пра ва жыць улас ным 
жыц цём. І на рэш це, кла січ ная сі ту а цыя: дач ка са ма скар-
дзіц ца ма ме на му жа, а по тым дзі віц ца, што ма ма «ле зе ў 
яе ся мей нае жыц цё» ў жа дан ні да па маг чы, а яе ад но сі ны з 
зя цем псу юц ца на ва чах.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Па ра ды псі хо ла гаПа ра ды псі хо ла га

МА МА ПА МІЖ НА МІ
Як вы бу да ваць ад но сі ны з ма ці сва ёй «па ла він кі»?

Т
ОЛЬ КІ ўлад ка ва ла ся 

ў кам форт ным ва го не 

элект ра цяг ні ка 

біз нес-кла са Мінск — Го мель, 

як па чу ла аб' яву аб на шым 

марш ру це і ча се пры быц ця 

ў пункт пры зна чэн ня. 

Ма шы ніст упэў не на га ва рыў 

па-бе ла рус ку, і ха ця тэкст быў 

стан дарт ны, у яго ін та на цыі 

гу ча ла неш та ад ся бе. 

І гэ та ства ра ла асаб лі вы 

на строй, ні бы су стрэ ла ся 

са ста рым сяб рам.

На чы гун цы мы ба чым 

пе ра важ на ма шы ніс таў 

ці пра вад ні коў і рэд ка 

за дум ва ем ся: а коль кі яшчэ 

лю дзей роз ных пра фе сій 

ад каз ва юць за на шу бяс пе ку 

і кам форт? Вось і мае сён няш нія 

су раз моў цы шчы ру юць 

на пра цоў ных мес цах, 

не за ўваж ных для ва чэй 

па са жы раў.

З На тал ляй Ос ла вай, 

якая прад стаў ляе 

ды нас тыю чы гу нач ні каў 

Ку ча ра вых-Шуль го вых, 

су стрэ лі ся ў бу дын ку 

вак за ла Жло бі на. Хві лін 

дзе сяць іш лі па го ра дзе, 

каб су стрэц ца з яе сяст рой 

Воль гай і дзядзь кам Мі ка ла ем 

Пят ро ві чам. А па куль На тал ля 

«ПА ЧУЦ ЦЁ ГО НА РУ 
ЗА СВА ІХ РОД НЫХ ДА ПА МА ГАЕ!»

рас каз ва ла пра Жло бін, і бы ло 

зра зу ме ла, што яна лю біць 

свой го рад і га на рыц ца ім. 

Вось у та кія мо ман ты 

і з та кі мі людзь мі ад чу ва еш, 

што значыць «род ны кут».

За га дзя ве да ю чы, што На тал ля 

скла ла ра да вод ды нас тыі, 

агуль ны стаж якой на чы гун цы 

371 год, вель мі ха це ла ўба чыць 

ге не а ла гіч нае дрэ ва.

(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)

Зле ва на пра ва: Воль га ХА РА ШУН, 
Іна, Мі ка лай, Ма ры на і Мак сім КУ ЧА РА ВЫ, 
Ге надзь КУ ЧА РАЎ (баць ка На тал лі і Воль гі).


